www.shfzb.com.cn

厨房间里产出的抗癌"神药"

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 邓余平

"你的癌症马上就能痊愈了!"

王红 (化名) 站在一位老者的床前,拿起装满了黑色液体的小瓶晃了晃,用针筒将瓶子中药水抽出,以点滴静脉注射的方式输入到身前这位老者体内。这是一瓶号称能治愈所有癌症的"神药"。

凭着"神药",王红摇身一变,从一位下岗家庭妇女竟成为了"药神",短短两年,药品销售金额多达345万元。 可所谓的"神药"没有起到效果,2019年初,这位老者的

可所谓的"神药"没有起到效果,2019年初,这位老者的 离世撕破了王红的"药神"伪装。因涉嫌生产、销售假药,在案 件侦办阶段,上海铁路运输检察院即提前介入……

一种"神药",竟能溶解癌细胞

"多亏了王医生,多亏了'植物溶癌素'和'百草神口服液',我的肝癌才被治好了。"上海某生物科技有限公司产品宣讲会上,老钱向台下观众讲述自己的抗癌经历。

身为一名高校退休职工,老钱一路走来颇为坎坷。儿子一直卧病在床,老伴体弱多病,2016年8月,连老钱自己也被查出了肝癌。

老钱在医院进行肿瘤切除手术治疗后,他的朋友建议他可以试试王红的药。和其他希望寻找一线生机的病人一样,老钱抱着"试试看,万一有效"的想法找到了王红。

"我这个药能溶解癌细胞,药效 已经经过长期实验检验了。"王红向 老钱介绍了含有"植物溶癌素"成分 的"百草神口服液",并提供了三份 非临床试验材料,落款单位是某中医 药大学实验中心。

王红信誓旦旦地告诉老钱, "医院放化疗伤肝伤身体,我这里吃吃药就能把癌症治好。没病愈前我都不收钱,你就作为我新药临床研究案例,也算是你为了攻克癌症作一份贡献!" 王红的一番话正说到老钱心里,还能为医疗作贡献,老钱决定尝试。

为了加速老钱治愈,王红将"植 物溶癌素"以静脉注射的方式输入老 钱体内,从而达到"液化"癌细胞的 疗效。

可是一段时间"治疗"后,老钱 总觉得不太舒服,食欲不振,有时候 还会犯恶心。

"这是药物在将体内的癌细胞烧死,不用担心的。"听到老钱描述症状,王红轻描淡写,"你们一定要相信我,不要去看医生。你们如果去看了医生,我就再也不给你治了!"为了赚取更大的利益,王红会劝阻来看病的患者不要再接受医院的正规治疗,只吃她生产的药品,否则不给治疗。

仅仅治疗了四个月后,老钱突然被王红通知已经病愈了。这么快就能痊愈,内心的喜悦完全冲散了老钱心中的怀疑。

"这药神了!"当王红告诉老钱 需要支付治疗费 16 万元时,他也毫 不犹豫地拿出了自己的养老钱。在老 钱看来,这都是在为抗癌研究作贡献 ……

然而,就在王红宣布老钱治愈的 第7个月,老钱因为癌细胞扩散抢救 无效去世。

明明说治愈了,怎么还会复发, 这算哪门子"神药"?感觉被骗,老 钱的老伴悲愤不已,选择报案。

一边是灶台,一边是"药品研发台"

"我没罪,我的药是真药!"王红到案后一口咬定。可是经过调查, 王红给老钱等患者使用的号称能溶解 癌细胞包治百病的"神药",生产自 她家厨房。

一栋老式居民楼住房内,锅、碗整齐地码在厨房一边的灶台,另一边长桌上却琳琅满目地堆放着蒸馏仪、各式馏烧瓶、冷凝管、锥形瓶等各种设备。平时,王红一家就在这个厨房做饭吃,不做饭时候,王红就捣鼓这些瓶瓶罐罐,研究她的"大业"。

根据"中国长安网"的报道,自 1996年下岗后,一直待业的王红就 在这样既非"无菌"又毫无专业"温 湿度"的环境下"研制"、生产出 "百草神口服液"和另一种宣称可广 谱抗病毒药的"白药水"。

制药的配方剂量应该是恒定的, 但王红生产的药都是毛估剂量,仅靠 pH 试纸,只要配制的药水在试纸上 显示出差不多的颜色,就算可以。

"我的'白药水'在2003年就曾让'非典'患者痊愈。'百草神口服液'那就更厉害了,里面含有'植物溶癌素',能溶解癌细胞治疗癌症,也能治疗其他各种疾病。"王红这样告诉所有人。当把这个说法重复了几

千几万遍之后,王红自己也对"神 药"的功效深信不疑。

不久,王红还给自己塑造了"老专家"的身份,号称自己有非常丰富的临床研究经验,20岁就成为某结核病医院主任关门弟子,1994年后开始独立研究中医。

2017 年开始,王红和儿子一起,通过点对点的方式向包括癌症患者在内的病人出售"神药"。经过一系列宣传加上经销商的夸大,王红他们陆续吸引了一大批患者。后来还开了一家中医诊所,请中医医师坐诊,指使中医医师在处方上销售上述"神药"。

经过口口相传和像老钱这样的 "案例"宣传,慕名而来的患者越来 越多。一些早期癌症患者或者轻症病 患,王红就通过经销商代理卖药给他 们。而王红自己只接待重症患者,每 次外出看诊的费用高达 2000 元。

老钱的去世让王红塑造的"神话"幻灭,警方介人调查时发现,王红等人销售药品的金额已达 345 万元,还有各类待售假药 2 万余支。

作为管辖上海市范围内涉食品药品一审刑事案件的检察院,上海铁路运输检察院派出专案小组联合公安一起办理此次案件。



配方不明,到底是不是假药?

包括王红在内的 10 余名嫌疑人到案后,供诉都避重就轻,给案件侦办带来难度。他们到底是涉嫌生产、销售假药罪,还是非法行医或诈骗?提前介入此案的检察官全面分析案件事实后,提出从细节证据入手,联合公安机关详细梳理证据,终于从海量证据中找到关键证据,将王红等人的行为锁定为涉嫌生产、销售假药罪。

然而,案件办理期间正逢《中华人民共和国药品管理法》第二次修订,最新规定中关于"假药"的标准发生了变化,不能再适用"未经批准生产"就按假药论处的规定,当时没有任何实施办法或细则可以参考。而王红出售的又是"新药",无法简单认定为假药。

只有拿到"百草神口服液" "白药水"的配方,才能为后续 检验、假药认定奠定基础。可是 要拿配方并没有那么容易,因为 王红一直把配方牢牢地掌握在自 己手里,甚至连丈夫和儿子都不 知道。同时,被羁押的王红态度 始终十分强硬,对所有细节只字 不提,对笔录也拒不签字。

就这样,案子一时陷入了僵

局。

要怎样才能让王红心甘情愿 地开口说出真相?办案人员绞尽 脑汁。检察官设计了多个讯问方 案,最后根据多次讯问王红时发 现的细节、性格特点,攻破了王 红的心理防线。王红提供了三份 材料

"这几份材料假得不能再假了!"经某中医药大学比对后发现,材料上的章都是伪造的,跟真印章的排列顺序完全不一样。

而除了一眼就能分辨的伪造公章,对于材料中看似专业的术语,检察院立刻向各方相关专家求助。他们走访药监局,前往上海中医药大学中药学院找教授,去龙华医院寻肿瘤科权威专家,向岳阳中西医结合医院找医师咨询。专案组还把上海医学工业研究院、上海市食品检测所、中检院等十余家单位都踏了个遍。在专案组组织召开的研讨会上,药监执法人员、药学教授、肿瘤专家等对涉案"神药"进一步进行了研判。

了研判。 "这个实验用犬应该用比格 犬,这里是用的食用犬;那个实 验应该是用老鼠进行实验,这边 用的又是狗; "配方上说, '百草神口服液'是把茯苓、芡实、菊花、沙棘浸泡后取得原液,再加入水、盐酸加热加工,这应该是没有治疗癌症的功效的;

"医药的氢氧化钠跟盐酸需要用药用级,而她居然加入一些工业盐酸、工业氢氧化钠这样去稀释,简直是草菅人命。"

....

专业人士一眼就指出材料中的各种逻辑错误。一切都证明, 王红不仅是医盲,甚至可以说连 基本的常识都不懂。

材料、配方等一系列证据最 终串成了完整的证据链,直指王 红生产、销售的所谓"神药"就 是假药。

2020年1月,上海铁路运输检察院以涉嫌生产、销售假药罪对王红等10余人提起公诉。经法院审理,王红被判处有期徒刑十五年,剥夺政治权利三年,并处罚金五百万元。其他被告人也均获刑

"我卖的不是假药!"法庭 上,王红当即表示不服判决要提 起上诉。

然而,假的就是假的。今年 3月,该案经二审维持原判。

检察官视角>>>

承办检察官介绍,该案是本市首例依据修改后的《中华人民 共和国药品管理法》认定的实质 假药案件。涉案假药的配方为茯 苓粉、芡实、菊花、沙棘等,没有 任何治疗癌症的有效成分。

王红等人没有任何药品资质,却为一已私利,在没有任何 卫生加工条件的情况下,通过简 单的稀释中成药,蒸馏的方式生 产"百草神口服液""白药水",称 假药是纯植物提取,含有小分子 能营养细胞,向包括癌症病不 内的患者出售,并蛊惑患者不得 去正规医院就医,延误患者就 医,行为手段极其卑劣,主观恶 性极大,严重危害人民群众生命 健康安全。他们应该为自己的行 为付出代价。

而作为患者,还是应该相信

正规医院医生的诊治。被病痛折磨,希望找到"特效药"快速治愈的心理可以理解,但仍要记得"不可乱投医",不要被不法分子钻疗时机。在使用任何"偏方""神药"前应多向有资质的医生咨询、求证,至少要了解药物成水证,至少要了解药物成成,不证,至少是不使用。根自身情况决定是否使用。